

一群大妈,在社区里义务担当起了“小喇叭”;她们走街串巷护佑治安,用心中最想说的一句心里话,祝福社区和谐,矿区安全,家庭幸福——

28年,一句话喊出矿区平安

■本报记者 李国
通讯员 德贵 蒲梦 范科

“各家各户请注意,防火防盗保安全,矿工晚上还要早点休息保平安哦!”每到一三五晚上,重庆能源集团石壕煤矿社区楼栋之间的小喇叭声音很响亮,在一群家属大妈的助阵下,这句平安的话语一喊就是28个年头,它喊出了矿区平安、和谐与幸福的好生话。

主任换了七届,平安喊话照旧

1986年,重庆能源集团石壕煤矿建成投产3年之后,企业承担的矿区生活建设,自我包办的居委会管理工作该怎样做?又该怎样去管理?一时半会还没有摸出个门道。

新建的一座现代化的矿区里,人员结构来自重庆能源永荣、南桐、松藻公司等多个矿井单位,再加之流动单位川煤八处、九处员工聚集,当时的人员达1.5万多人,自然而然地形成一个外来“移民式”结构群体,出现了一个以各自单位为主的大小派、小团体。一时间,给整个矿区稳定工作带来了一定难度,尤其是治安秩序的混乱,很是让管理者头痛。

“群众安居无小事,该怎么办?”接任当时居委会工作的赵成碧和几名管理人员,按照当时的居委会管理工作,主要承担居民之间的矛盾调解工作,对维护矿区和谐没什么更多想法。

接任第二届的居委会主任彭书珍也在

想,一个近万人的矿区,要搞好邻里之间的关系,必须有一个有力的宣传载体做保障。经过多番论证之后,居委会决定通过以社区治保会的形式,正式成立一支“治安妈妈喊话队”。

在“治安妈妈喊话队”的4个小分队里,有一支工作年龄最长的“小喇叭”,她伴随着一批又一批的“治安妈妈喊话队”,走过了一个又一个的街道,见证了矿区治安秩序从建矿前的一团糟到今天的平安和谐,成为矿区家属们的好伙伴。

今年70多岁的邹显莉,是“治安妈妈喊话队”里的一名老队员,尽管退居二线,还经常与姐妹们一起加入到喊话队中参加活动,指导年轻“治安妈妈喊话队”的工作。

回忆起9年来义务参加“治安妈妈喊话队”工作,邹显莉说:“我们这些老太婆,总想为社区做事,又没有体力,帮助年轻的一‘治安妈妈喊话队’一起助阵,也是对犯罪分子的震慑,还有一个就是提醒年轻矿工,安全是家庭的幸福,是老人的长寿,小孩的快乐,这举手之劳的活,还是可以干的哟!”

矿工肖兴可说:“每隔一天听见家属大妈‘吆喝’的小喇叭声,很舒心。哪一天听不见它,就想念它,就感觉很不自在,心里还惦记着,有家属大妈们敲打治安边鼓,也是在帮我们监督幸福生活。”

354 一个由矿区100多名妇女,家属大妈自愿组成的一个群众性、义务性的安全宣传队,许多年轻的妇女没能加入到其中服务,为此,她们还回到家中生闷气。

在“治安妈妈喊话队”的4个小分队里,有一支工作年龄最长的“小喇叭”,她伴随着一批又一批的“治安妈妈喊话队”,走过了一个又一个的街道,见证了矿区治安秩序从建矿前的一团糟到今天的平安和谐,成为矿区家属们的好伙伴。

今年70多岁的邹显莉,是“治安妈妈喊话队”里的一名老队员,尽管退居二线,还经常与姐妹们一起加入到喊话队中参加活动,指导年轻“治安妈妈喊话队”的工作。

回忆起9年来义务参加“治安妈妈喊话队”工作,邹显莉说:“我们这些老太婆,总想为社区做事,又没有体力,帮助年轻的一‘治安妈妈喊话队’一起助阵,也是对犯罪分子的震慑,还有一个就是提醒年轻矿工,安全是家庭的幸福,是老人的长寿,小孩的快乐,这举手之劳的活,还是可以干的哟!”

矿工肖兴可说:“每隔一天听见家属大妈‘吆喝’的小喇叭声,很舒心。哪一天听不见它,就想念它,就感觉很不自在,心里还惦记着,有家属大妈们敲打治安边鼓,也是在帮我们监督幸福生活。”

28年不短,一句话有魅力

“治安妈妈喊话队”是怎样做到十年如一日的,许多矿工家属给出了一个共同的答案:“一个社区的治安、一个矿区的安全,有

这群人义务守着、看着,就是平安,就是快乐,更是幸福的结果。

28年来,重庆能源集团石壕煤矿社区从建矿初期的治安秩序一团糟到矿工家庭安居乐业,要是没有这群家属大妈义务守护平安,防止犯罪,哪来今天的和谐。在矿区3000多个家庭中,矿工家属都有这样的同感。

该矿经过32年建设、发展和壮大,获得国家环保总局授予的“绿色社区”,获得全国煤炭系统授予的“小康矿”称号,获得了重庆市市政府授予的“安全文明示范小区”,社区“四自”管理获得了国家级“创新奖”等100多项荣誉。一个个奖牌背后,凝聚着所有家属大妈的一份辛劳。

生活在矿区的矿工家属有了一群好心的家属大妈看护安全,给近万名矿工家属看护治安秩序当“保护神”,矿工吴茂华说:“生活在重庆能源集团石壕煤矿,可以夜不闭户,因为心里踏实。”

今年72岁的胡秀清、71岁的胡照莲、60岁的涂明秀,至今还在“治安妈妈喊话队”的岗位上,义务守护着矿区平安,现任社区党支部书记彭进多次与她们沟通,让她们歇下来享受晚年幸福,却被她们一口回绝:“为了社区的平安、矿工的安全、企业的和谐,家庭的幸福,只要还能动,就要尽一份责任。”

72岁的胡秀清说:“我一个大老粗,我只相信一句话,大家把需要的安全和平安都喊响亮了,一个地区治安秩序好了,社会稳定了,矿工安全了,喊到人生最后一刻,也值!”

争着当“小喇叭”,家属大妈执着

2005年,“治安妈妈喊话队”在矿区,乃至重庆名噪一时,引来央视进行专题采访报道。同年,被中央综治委授予“全国综治委先进集体”荣誉称号。

“治安妈妈喊话队”从居委会几名管理人员下班后义务承担的喊话任务,发展成为

联系单位。

“治安妈妈喊话队”从居委会几名管理人员下班后义务承担的喊话任务,发展